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真题中，我们经常能够在逻辑判断部分遇见综合应用题。最

常见的综合应用题有两类，即真假判断题和对号入座题。所

谓真假判断题，即给出一些命题以及与这些命题有关的信息

，要求考生判断命题的真假情况。而对号入座题则给出多个

主体以及相关信息，要求考生将多种信息与相应的主体联系

起来。如果按照常规思路做这类题，难度较大，时间消耗也

会很多，最终影响考生的应试表现。为此，笔者在此与大家

分享做此类题的思维的“导火索”，从而帮助考生快速有效

解决解决这类问题。 一、 找逻辑关系 有些命题之间存在着矛

盾关系，即两个命题既不能同时为真，也不能同时也假。借

助这种矛盾关系，我们可以迅速断定其他命题的真假情况，

并进而判断每个命题的真假情况。 【例题1】某珠宝商店失

窃，甲、乙、丙、丁四人涉嫌被拘审。四人的口供如下：甲

：案犯是丙。乙：丁是案犯。丙：如果我作案，那么丁是主

犯。丁：作案的不是我。四个口供中只有个是假的。 如果以

上断定为真，则以下哪项是真的（ ）（2004年国家A类83）

A.说假话的是甲，作案的是乙 B.说假话的是丁，作案的是丙

和丁 C.说假话的是乙，作案的是丙 D.说假话的是丙，作案的

是丙 【答案】B 【导火索】在四个人的口供中，乙的口供（

丁是案犯）与丁的口供（作案的不是我）相矛盾，二者中必

有一个为真一个为假。而四个口供只有一个是假的，所以甲

和丙的口供肯定是真的，因而作案的是丙和丁，而说假话的



是丁，故选B。 除了矛盾关系外，命题之间的反对关系、下

反对关系等同样可以帮助我们做题。所谓反对关系，即两个

命题间不能同时为真，但可以同时为假。而所谓下反对关系

，即两个命题间不能同时为假，但可以同时为真。请看下题

： 【例题2】某律师事务所共有12名工作人员。（1）有人会

使用计算机；（2）有人不会使用计算机；（3）所长不会使

用计算机。 这三个命题中只有个是真的，以下哪项正确地表

示了该律师事务所会使用计算机的人数（ ）（2004年国家A

类84） A.12人都会使用 B.12人没人会使用 C.仅有人会使用 D.

不能确定 【答案】A 【导火索】在题干的三个命题中，第一

个命题与第二个命题构成下反对关系，可以同真但不能同假

，因而这两个命题中必然有一个为真命题，所以第三个命题

是假命题，即所长会使用计算机，因而第一个命题是真命题

。又因为三个命题中只有一个命题是真命题，所以第二个命

题是假命题，即所有人都会使用计算机。故选A。 【例题3】

有一个岛上住着两种人，一种是说真话的人，一种是说假话

的人。一天，一个人去岛上旅游，遇到甲、乙、丙三个岛上

居民，便问起他们谁是说真话的人，谁是说假话的人，甲说

：“乙和丙都是说假话的人。”乙说：“我是说真话的人。

”丙说：“乙是说假话的人。”这三个人中有（ ）个是说假

话的人。（2009年上海75） A.0 B.1 C.2 D.3 【答案】C 【导火

索】乙和丙的话构成矛盾关系，必有一真一假。甲的话是一

个联言命题，即乙说假话并且丙说假话。因为乙丙之中必有

一个说真话，所以甲的话也是假话。因此，三个人中有两个

说假话，故选C。同时，这道题也启示我们，要做好真假判

断题，除了掌握简单命题之间的逻辑关系，我们还需要掌握



复合命题的知识，这样才能做到游刃有余。 二、 找共同项 对

于对号入座题，找准做题的第一步非常关键。那么，第一步

应该怎么走？找共同项！所谓的共同项，是指在两个或多个

信息中同时涉及的主体。以共同项为突破口进行推理，我们

能够迅速找到每个主体的信息。 【例题4】甲、乙和丙，一

位是山东人，一位是河南人，一位是湖北人。现在只知道：

丙比湖北人年龄大，甲和河南人不同岁，河南人比乙年龄小

。 由此可以推知：（ ）（2009年国家97） A.甲不是湖北人 B.

河南人比甲年龄小 C.湖北人年龄最小 D.河南人比山东人年龄

大 【答案】C 【导火索】题干中最后两条信息同时涉及河南

人，所以我们以河南人突破口。“甲和河南人不同岁”说明

河南人不是甲；同理，“河南人比乙年龄小”说明河南人不

是乙，所以河南人只能是丙。题干中“丙（河南人）比湖北

人年龄大”和“河南人比乙年龄小”说明湖北人年龄最小，

所以选C。同时我们还可以进一步推出，湖北人不是乙，所

以湖北人是甲，而山东人是乙。所以年龄从大到小是山东人

、河南人、湖北人。 上述这道题稍显复杂，找对共同项后还

需要做一些简易的推理。还有一些题目，看似非常复杂，只

要我们找准了共同项这一突破口，便能够在瞬间将答案选出

。请看下题： 【例题5】次聚会上，麦吉遇到了汤姆、卡尔

和乔治三个人，他想知道他们三人分别是干什么的，但三人

只提供了以下信息：三人中位是律师、位是推销员、位是医

生；乔治比医生年龄大，汤姆和推销员不同岁，推销员比卡

尔年龄小。 根据上述信息麦吉可以推出的结论是（ ）(2004年

国家B类84) A.汤姆是律师，卡尔是推销员，乔治是医生 B.汤

姆是推销员，卡尔是医生，乔治是律师 C.汤姆是医生，卡尔



是律师，乔治是推销员 D.汤姆是医生，卡尔是推销员，乔治

是律师 【答案】C 【导火线】看到此题，我们先找一下共同

项，发现题干最后两条信息有一个共同项推销员，所以我们

以推销员为突破口。“汤姆和推销员不同岁”和“推销员比

卡尔年龄小”说明推销员既不是汤姆，也不是卡尔，因而只

能是乔治，只有C项符合，故选C。 三、归谬法和反证法 有

一些命题之间可能并不存在明显的矛盾关系或（下）反对关

系，我们无法运用第一种方法做题时，我们可以使用归谬法

和反证法。所谓归谬法是指假设一个命题为真，并以此出发

能够推出一个自相矛盾的结论，则这个命题为假。所谓反证

法则是假设一个命题为假，并以此出发能够推出一个自相矛

盾的结论，则这个命题为真。在无法运用命题间的逻辑关系

做题时，我们需要灵活运用归谬法和反证法。 【例题6】甲

、乙、丙、丁四人的血型各不相同，甲说：“我是A型。”

乙说：“我是O型。”丙说：“我是AB型。”丁说：“我不

是AB型。”四个人中只有个人的话是假的。 以下哪项成立（

）（2004年国家B类81） A.无论谁说假话，都能推出四个人的

血型情况 B.乙的话假，可推出四个人的血型情况 C.丙的话假

，可推出四个人的血型情况 D.丁的话假，可推出四个人的血

型情况 【答案】B 【导火线】这道题同样可先使用找共同项

的方法。我们发现AB型是共同项。所以我们从丙丁入手。假

设丁为假，即丁是AB型，那么丙不是AB型，丙也是假，从而

与“四个人中只有一个人的话是假话”相矛盾，所以丁是真

的。若丙为假，即丙不是AB型，因为A型与O型分别为甲、

乙所占据，则丙只能是B型，而丁只能是AB型，所以丁也是

假的，与“四个人中只有一个人的话是假话”相矛盾，所以



丙是真的。据此，就已经可以排除ACD，从而选出正确答

案B。我们可以继续验证一下，假如乙假，则可以推出甲是A

型，乙是B型，丙是AB型，丁是O型，可以推出四人血型。 

相对于归谬法和反证法，找逻辑关系的方法更快捷，但有一

定的局限性，需要题干的命题存在较特殊的逻辑关系；归谬

法和反证法稍显笨重，但适有范围广；找共同项既可以作为

一种独立的解题方法，也可以和归谬法、反证法结合在一起

综合运用，对于明确解题思路、提高解题速度有非常显著的

效果。考生若能掌握上述三种方法，便可轻松应对真假判断

题和对号入座题。相关链接公考半年备考五十讲之有趣的行
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